# 布局更完善 科创力更足

## -粤港澳大湾区建设纵深推进一线扫描

经济总量超过13万亿元的粤港澳大湾区, 是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之 一。今年以来,在《河套深港科技创新合作区 深圳园区发展规划》等政策措施推动下,粤港 澳大湾区营商环境建设进一步发力,全球招商 引资步伐加快,硬件基础设施持续推进,创新 研发机构和成果不断涌现。经济动能澎湃的大 湾区,朝着建成国际一流湾区和世界级城市群 的既定目标稳步迈进。

#### 湾区建设稳步推进 布局更完善

在河套深港科技创新合作区深圳园区 2023 年新引进项目集中签约暨新落成项目集中入驻 活动上,囊括生物医药、人工智能、集成电路 等9个领域的40个项目集中签约入驻。这是今 年《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规 划》发布后河套深圳园区首场集中签约活动。

在广州南沙区,常务副区长魏敏说,通过 持续深化营商环境改革,到今年6月14日《广 州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方 案》发布一周年时,南沙"走出去""引进来" 均取得重要成绩, 高质量对外开放进展明显。

据魏敏介绍,"走出去"方面,南沙区推动 中国企业"走出去"综合服务基地已吸引近百 家专业服务机构进驻,为中国企业"走出去"提供 法律、金融、知识产权等一站式综合服务。"引进 来"方面,2022年南沙实际利用外资172.80亿元, 同比增长72.7%;国家进口贸易促进创新示范区 实现进口1365.2亿元,同比增长23.2%。

2022年,粤港澳大湾区经济总量超13万亿

元,约占全国GDP总量的11%。专家认为,随 着前海、横琴和南沙三大平台建设的不断推进, 以及河套深港科技创新合作区等新布局的进一 步完善,粤港澳大湾区正蹄疾步稳地向前进。

#### 科技设施集群成型 科创力更足

今年9月底,投资近10亿元的深圳合成生 物大科学装置正在进行启用之前最后的调试。 "这个智能化的'生命铸造工厂'将推动合成生 物研究从传统的人工操作实验转向大规模、标 准化、自动化、高通量的机器作业,效率大幅 提高。"深圳合成生物研究重大科技基础设施首 席科学家刘陈立说。

合成生物大科学装置所在的深圳光明科学 城,是大湾区综合性国家科学中心先行启动区 的重要组成部分。目前有大科学装置、广东省 实验室等20多个科技创新载体陆续落地并投入

从光明科学城到南沙科学城,从横琴粤澳 深度合作区到河套深港科技创新合作区……近 年来,高端科研资源在大湾区加速汇聚,推动 粤港澳大湾区国际科技创新中心建设不断取得

目前,广东已初步构建起以鹏城实验室、 广州实验室为引领的高水平多层次实验室体 系,散裂中子源、强流重离子加速器装置等一 批重大科技基础设施也相继落成,世界一流的 重大科技基础设施集群正在大湾区加速成型。

广东省科技厅相关负责人表示, 广东将继 续强化粤港澳创新资源协同,持续推动科研资 金、仪器设备、数据资源等创新要素跨境流动 和开放共享,加快推进科技成果转化和产业 化,协同打造具有全球影响力的产业科技创新

#### "软硬联通"加速推进 湾区更通畅

内地市民赴香港探亲、购物、看展览、听 演唱会;香港市民北上大江南北,领略国家大 好河山……今年中秋国庆假期,深港两地居民 "双向出游"热情高涨,政府也发布促消费政策、 惠民补贴,并联合打造消费季活动等,在推动本 地消费提质升级的同时互为对方"引流"。

自今年2月内地与港澳全面恢复通关以 来,粤港澳大湾区基础设施的"硬件联通"和 制度规则等"软件联通"加速推进,物流、资 金流、信息流等要素高效便捷流通,三地合作 不断深化,湾区正越来越通畅。

新线路不断接入,新站点持续增加,新票 制产品启用……五年来, 跨境"双城生活"日 益便利。深圳海关数据显示,该关所属西九龙 站海关五年来共监管服务通关旅客超3500万人 次、跨境列车13.5万列。

当前,港珠澳大桥、南沙大桥先后开通, 广深港高铁恢复通车;"港车北上""澳车北 上"、深港公交地铁扫码互通等一系列政策已落 地实施,各种软硬件搭建起粤港澳大湾区居民 "双向奔赴"的便利"桥梁"。

"越来越通畅的粤港澳大湾区,展现出澎湃 的经济动能。"暨南大学经济学院教授谢宝剑说。

(据新华社广州电 记者吴涛、陈宇轩、王丰)



近日在安徽省合 肥市庐江县台湾农民 创业园连河村千亩脆 杆稻种植基地, 农机 手正在驾驶大型机械 收割脆杆水稻。脆杆 水稻是中科院合肥研 究院科研人员围绕水 稻"谷草兼用"的育 种目标培育出的一种 水稻新品种, 具有秸 秆易粉碎、易降解. 牛羊适口等特性

巢志斌摄 (人民视觉)

# 两岸同胞洞头共话融合发展

本报记者 金 晨

"每次来到洞头,和这里的乡 亲用闽南语聊天,都感觉像回家一 样。"台湾旅行商业同业公会总会 理事长萧博仁近日表示,洞头的风 光、民俗、语言等都与台湾相似, 让他感到亲切又熟悉。"洞头当前 正努力发展生态旅游产业,而台湾 在这方面具有丰富的经验,期待两 地可以携手合作,共同发展。"

2023 "双屏论坛"暨两岸一家 亲•半屏山系列交流活动近日在浙 江省温州市洞头区举办。活动以 "携手同心共富 '洞'见美好未 来"为主题,邀请来自海峡两岸的 政商界嘉宾、青年创业代表、民营 企业代表等500余人齐聚一堂,共 话两岸融合发展。

"半屏山,半屏山,一半在洞 头,一半在台湾……"作为闽南文 化和瓯越文化交汇地, 洞头与台湾 一水相连,同根同源。两地地缘相 近、人缘相亲、商贸互通,约一半 的洞头人为闽南后裔,台胞台属约 占总人口的12%。

近年来,洞头以半屏山省级对 台交流基地为载体,推出"两岸共 富·万市大集"半屏闽市、两岸 (洞头) 七夕民俗风情节、温台



图为2023"双屏论坛"暨两岸一家亲·半屏山系列交流活动现场。

主办方供图

(洞头) 渔业发展交流、两岸半屏 山青年体验营等专题活动,持续开 展文化、旅游、经贸、青年、基层 等多领域的对台交流合作。

在论坛活动中,来自两岸的专 家学者和企业负责人围绕两岸文化 认同、海岛乡村振兴、康养产业发 展等内容进行了主题发言,并就推 动两地融合发展提出建议。

2020年以来,两岸融合发展 研究院院长、台胞马彦斌带领两岸 团队参与了福建10多个村庄的乡 村振兴工作。他表示,两岸青年在 工作中不断交流合作,彼此建立了 深厚的友谊和默契。"目前已有 300多名台湾同胞在福建从事乡村 振兴工作,希望有更多台湾青年可 以参与其中。"马彦斌说。

在文旅交流合作方面,浙江工 商大学旅游与城乡规划学院教授卞 显红建议,两地应用好"双屏论 坛"的平台,持续深化旅游资源合 作开发,以半屏山等文化符号为依 托,提升洞头在台湾的知名度,吸 引台商台企来洞投资,促进两地文 旅融合发展。

以本次论坛活动为契机,洞头 区首批对台交流示范点授牌仪式同 步举行,台商食品产业园项目、台 湾夜市美食广场项目等两岸合作项 目正式签约。洞头区还举办了两岸

青年创业投资项目推介会,并发布 台湾青年创业伙伴计划。据介绍, 洞头将为在洞创业台青提供综合 性、一揽子的金融服务, 靶向给予 5年5亿元信贷支持,线上"速 贷"产品单户最高额度可达1000

"从求学实习到就业创业,温 州都为台湾青年提供了有力的支持 与帮助。"温州台青创客坊运营主 理人、台青潘柏铨告诉记者,温州 和台湾相近相亲,台湾青年来温就 业创业的热情高涨。"目前已有24 家台青企业入驻创客坊,27名台 青在这里追梦逐梦。相信一系列惠 台措施的推出将吸引更多台湾青年 来到温州、走进洞头, 在这里闯出 一番新天地。"他说。

本次"双屏论坛"暨两岸一 家亲·半屏山系列交流活动由浙江 省台办指导,温州市台办、洞头区 委区政府主办,洞头区台办承办。 活动期间还举办了两岸青年创业伙 伴思享汇、两岸艺术家作品联展、 两岸半屏山交流成果展、"乡音乡 情·双屏双赢"闽南文化欢迎晚宴 等系列活动。温州市委常委、统战 部部长汪驰表示,两岸一家亲,温 台亲上亲,欢迎来自宝岛台湾的各 界朋友,特别是青年朋友来温州学 习生活、投资创业、交流合作。

# 两岸有关方面就深化两岸农渔业合作、 台湾农渔产品输入大陆积极沟通

本报南宁11月1日电(记者金 晨)第19届桂台经贸文化合作论坛 举办期间,两岸有关方面在广西南 宁就深化两岸农渔业合作、台湾地 区农渔产品输入大陆积极沟通。

两岸农渔业优势互补,合作空 间广阔。祖国大陆着力推动高质量 发展,全面推进乡村振兴,为两岸 农渔业合作、岛内农渔民来大陆发 展提供了广阔空间。一段时间以 来,岛内农渔民通过中国国民党政 策会副执行长、中华华夏农经协会 理事长苏清泉以及台湾两岸农渔业 交流发展投资协会理事长黄一成等 人士表达希望参与大陆农渔业高质 量发展、恢复台湾石斑鱼等农渔产 品输入大陆的心声。

11月1日,中共中央台办、国 务院台办主任宋涛在南宁会见苏清 泉、黄一成一行。他表示,我们全面 贯彻落实习近平总书记关于对台工 作的重要指示精神,尊重、关爱、造福 台湾同胞,高度重视岛内基层农渔民 的诉求和利益。只要坚持"九二共 识"、反对"台独",两岸就是一家人, 一家人的事情就好商量、好解决。只 要是有利于增进两岸同胞亲情福祉、 有利于深化彼此理解认同的事,我们 都会用心用情用力去做,而且一定做

好。今年以来,我们扩大两岸交流合 作,先后恢复台湾冰鲜白带鱼、冻竹 荚鱼、番荔枝输入。我们将在符合相 关规定的前提下,为台湾石斑鱼等农 渔产品输入大陆提供帮助,持续推进 两岸农渔业合作,支持岛内农渔民来 大陆发展。

苏清泉表示,此次受国民党方 面和党内重要人士委托, 专程来大 陆为台湾农渔民发声。两岸一家 亲,只有坚持"九二共识"、反对 "台独",两岸才能和平稳定,两岸 农渔业交流合作才能持续推进, 台 湾农渔产品才能顺利输入大陆,农 渔民才能有更好发展。黄一成表 示,将带领更多台农台胞参与大陆 农渔业高质量发展,与岛内乡亲一 道为两岸交流合作、两岸关系和平 发展贡献力量。岛内业者还就两岸 农渔业企业合作发展、台湾农渔民 参与大陆乡村振兴等提出了建议。

大陆是台湾石斑鱼等渔业产品 主要外销市场。由于检出禁用药物 和药物超标,海关总署于2022年6 月13日起暂停台湾石斑鱼输入。黄 一成、苏清泉先后带领岛内业者来 大陆与主管部门进行沟通, 并指导 岛内业者进行整改,积极推动恢复 台湾石斑鱼输入大陆。

### 澳门公布首个经济适度多元发展规划

本报澳门11月1日电(记者富 子梅)澳门特区政府1日正式公布 《澳门特别行政区经济适度多元发展 规划(2024-2028年)》。这是澳门 特区首个全面系统的产业发展规划。

"澳门回归以来已着力推进经济 适度多元,但在此领域制订明确的 规划尚属首次。"在1日举办的发布 会上,澳门特区政府经济财政司司 长李伟农表示,规划对接国家"十 四五"规划和特区"二五"规划, 以"1+4"经济适度多元发展策略 为依据,对各产业未来5年的发展 提出了具体目标、主要任务和重点 项目, 引导社会投资方向及居民发 展方向。从政策、人力、财力等方 面多管齐下,聚力攻坚,积极促进 发展新的产业, 巩固和提升传统优 势产业,进一步增强产业之间的协 同发展效应, 切实增强澳门经济发 展动能和综合实力。

在规划编制过程中,澳门特区 政府开展全面深入的调研,举办13 场专场意见征询会,展开为期30日 的公众咨询,广泛吸纳社会各界和 居民的意见建议,其中正面意见占

"能做到的,都写进规划;写进 规划的,都要做到。"澳门特区政府 政策研究和区域发展局局长张作文 强调,规划正式文本共8章,约5.6 万字,涵盖规划期内综合旅游休闲 业、中医药大健康产业、现代金融 业、高新技术产业及传统产业转型 升级、会展商贸及文化体育产业等 重点产业板块,并以专章明确重点 项目部门分工和实施主体责任,确 保规划落到实处。

"目前优先的工作部署是建设好 重点产业发展所需的基础和生态, 促进各生产要素的聚集,增强产业 的内生发展动力。"李伟农表示, 澳门将立足于"一中心、一平台、 一基地"定位,发挥自由港、单独 关税区、资金自由进出等优势, 叠 加横琴粤澳深度合作区的独特优 势,紧扣大湾区庞大内需市场、产 业链条和基础设施,与邻近地区合 作互惠, 更好服务国家经济高质量

深秋的上午, 广西壮族自治区南宁市隆安县震东社 区居民钟莉像往常一样,送孩子上学后就赶到农民工创 业园厂里上班。"我不仅住进了新房,能照顾家里的老人 和小孩,还在家门口找到了一份稳定的工作,每个月可 以拿到3500元工资。"钟莉高兴地说。

隆安县农民工创业园是易地扶贫搬迁配套重点项 目,也是粤桂协作的重点工程,累计投入20多亿元,其 中投入粤桂帮扶资金6823万元。目前,园区建成87栋50 万平方米标准厂房,入驻企业62家,可提供就业岗位

"同饮一江水,共筑两地情。"广西壮族自治区党委农 办主任、自治区农业农村厅厅长、自治区乡村振兴局局长 黄智宇说,长期以来,广东倾情投入,对广西经济社会发展 给予大力帮扶,极大地改善了山区群众的生产生活。 不久前,在2022年国家东西部协作成效考核中,广

东、广西分别获得东部、西部考核"第一"的好成绩, 两省区建立粤桂协作办公室加强协同发展工作合力和 "一县一企+微工厂"的做法,被中办、国办作为典型经 验案例向全国推广

日前,来自广东省信宜、高州、化州3市的46名中 小学和职校教师奔赴广西忻城县, 开启为期一年的支教 活动;与此同时,29名忻城教师前往上述3市,开展为 期一年的跟岗交流学习。

2021年以来,广东选派党政干部376人次和专业技术 人才3523人次到广西开展工作,接收党政干部447人次 和专业技术人才3458人次到广东省挂职交流。

"山海之间,绵延数百公里的情谊,粤桂两省区间的 医疗、教育、科技人才合作和交流已常态化。"广西壮族 自治区人民政府副秘书长、粤桂协作工作队领队邝兵向 记者介绍,近年来,两省区持续加大在乡村医教、农业 科技、文化服务、乡村规划等方面的合作和交流力度, 积极为33个协作县乡村振兴提供人才保障和智力支撑。

2021年以来,广东积极推动224家学校、101家医院与广西211家学 校、84家医院结对;督促指导协作市县就支教支医、产业发展、劳务培 训、消费帮扶等方面开展实质性帮扶,确保帮扶不弱化、工作不断档。

为让更多的农产品搭上电商快车,广西壮族自治区粤桂办、粤桂协作 工作队积极统筹,百色市深百协作办、农业农村局共同组织,今年7月,国 内最大的农产品大宗贸易服务电商平台"一亩田"在百色市9个县区轮番开 展电商培训。

广西推进粤桂产业交流与合作,引进更多广东企业入驻粤桂产业园 区。目前,协作县新增的315个落地企业到位投资134.88亿元,实施产业项 目 300 个; 共建产业园 115 个, 人园企业 228 个, 到位投资 71.62 亿元; 援建

帮扶车间389个,吸纳就业2.04万人。 企业的落地生根,产生了大量劳动力的需求。广西以园区为依托加强 与广东产业对接,以共建"一县一企"农村劳动力稳岗就业基地为抓手, 推动东西部协作地区农村劳动力更可持续、更高质量就业。

今年1一9月,两省区持续发挥"一县一企+微车间"农村劳动力稳岗 就业基地、粤桂高质量职教就业联盟作用,已帮助农村劳动力实现就业 73.85万人, 其中赴广东就业37.86万人。

# 手 激 乡村